

戴小华把她在中国大陆出版的散文集取名《因为有情》(作家出版社)。我的阅读就从这篇同题散文开始。此文开篇就展现了辽阔的天空：从法国一群医生和记者成立的无国界医生组织，讲到特丽莎修女的仁爱传教会，述及一系列从事国际慈善事业的人们。这篇仅有千字的短文有广阔的视野，在“因为有情”这句短语的引导下，先后列举了世界上那些知名的、包括出身豪门、被称为“悲剧性浪漫英雄”的盖瓦拉在内的那些人，其间如维护人类自然环境而奋斗终生的卡逊，以及被称为“社会正义代言人”的克莱伦斯·丹诺。对于这些为人类争取光明、为弱势群体伸张正义而燃烧着的灵魂，戴小华都以充满崇敬的赞辞谈到他们。小华动情地说，在历史的长河中，像这样具有如此人品、智慧和风范的人并不多见，“对于他们，我不仅心存感激，更是景仰，虽然自己身不一定能

因为有情 更因为有爱

谢冕

至，但却必然心向往之。也因为他们，让我确信，只要

有情，世界就不会绝望。”

戴小华为文简洁明快，无论事关大小，她总是秉笔直书，开门见山，不绕弯，也不掉书袋，甚至也极少华丽的装饰。朴素，自然，真诚，是她行文的本色。但她这些看似不加雕饰的文字，却有极大的冲击力——她平心静气，娓娓道来，却是直达人心！她的文字如她的为人，敏捷、干练、果断，而且大气磅礴。她以自己的文章塑造了作为智慧型作家的形象。面对戴小华的文字，我常感叹古人“文如其人”的明断。

戴小华总是向往着像精卫这样为理想而献身的英雄。她阅读夏衍，并有机会拜望劫后归来的文坛前辈。在追念夏公的文前，她特意引用了恩格斯的一段

富翁一词，离我挺远，缥缈而不可及。如今，突然觉得自己是一个富翁了——时间的富翁。

过去，我是时间的吝啬鬼，常常是宁愿多花铜钿，也要节省辰光。出差或旅游，坐飞机乘高铁，都是为了赶时间呀。冷静想来，时间对我真有那么重要吗？对于一个写作者来说，无非是为了看几页书多码几个字而已。

《时间简史》的作者史蒂芬·霍金说，特定状态下“时间变成一个更个人的概念”，时间在对每个人都公平的前提下，到了具体人身上，可以由自己支配的时间，是不一样的。对于婴幼儿来说，他什么都不懂，只能用睡觉和玩耍打发时间。对于年迈者来说，体弱多病，什么都做不动了，只能以慢行或闲散消磨时间。

那么，对上班族来说，时间常常不够用，显得捉襟见肘。八小时外，我要节约时间，就得与睡眠锱铢必较，别人睡八小时，我睡七小时或六小时吧。此外，还得把饭吃得快些，还得把路走得快些。久而久之，这都习惯成自然了。

家务事我本该花点时间分担些吧，可是，我一直饭来张口衣来伸手。妻子体谅我不善此行，揽下了所有家务，我却要赖地占用了她宝贵的时间份额。

尽管如此，仍觉得时间不够用。于是，吃着碗里瞅着锅里。有次因节日长假调整休息日，星期天仍上班。

可文庙旧书市场不管这些，照开不误，这让我左右为难，哪有本领做到上班淘书两不误啊。淘书诱惑太大了。于是，决定去文庙过一把淘书瘾，然后再去上班。可想而知，迟到是必然的。也

任务。真可谓“随心所欲不逾矩”，任性地做想做的一切。

有人说，时间就是金钱。也有人说，钱不是万能，没钱万万不能。时间和金钱同等重要吗？可以画等号了吗？我看也未必。时间的富裕，不等于物质的富庶，更不等于知识的富庶。有人空掷时间，虚度光阴，自嘲地说穷得

只剩钱了。有人用时间来创造财富，充实知识，享受人生。所以，人是支配时间的主角。

朋友问起，退休生活如何安排？我如实回答，看看书写写字。我在大型国企待了四十年，从一个天天背工具袋，一身臭汗的工人，成为一个专职团干部、局办秘书，又成为杂志编辑、企业文化策划，靠的是一支笔，一支爱好写作的笔。文学情怀，是我的精神动力。这自然离不开书与阅读。首先，在不累着自己的前提下，退休后这依然是我主要的文学活动。从淘书到文史研究，我

退休真好，什么都可以不做。不再与会，那些无休止的无聊之会。不再接旨，来自任何上司的硬性

人拥有的情爱，是一种大爱。这种大爱，源于她的大视野和大胸襟，由此产生出大悲悯和大关怀。

戴小华出生于中国台湾，后定居于马来西亚。大陆改革开放后，她随同父母寻根河北家乡，从而认识了她曾经陌生的中国大陆。她在《我的中国梦》中自述：在台湾，有人说我是外省人；在马来西亚，有人说我是外来移民；在中国大陆，有人说我是华侨。她为此慨叹，“好像有一种委屈，有一种不安，更有一种渴望。渴望的是什么？说起来，只不过是一个让自己能安心地去爱和被爱的家。”

后来，她终于在从事的文化工作中理解了“家”的概念，对她而言，它不只是地域的、情感的，更是精神的。小华深情地说：

我对我的精神家园——中华文化始终怀有梦想。因为她是博大精深的，是中庸和谐的，所以在人类千姿百态不同的文明中，她应有能力跨越各种障碍担负起促进不同种族、不同宗教、不同国家间相互理解，以及懂得欣赏、享受、喜悦彼此文化上的差异并能成为引领人类政治清明、经济发展、社会和谐、文化昌盛的重要罗盘。

戴小华由家而国，由国而世界、以至全人类，她的思路有多广阔，她的心胸有多博大，这就是我所察觉到的戴小华的大美和大爱。

水调歌头 词绎爱尔兰诗人叶芝《当你老了》

高昌

待到青春老，倦卧火炉旁。翻开今日诗册，相信有沉香。别个迷君俏丽，别个夸君妙趣，假笑或佯狂。唯是我心苦，苦恋到斜阳。

圣魂洁，皱纹美，此情长。人间烟火，何妨平淡看沧桑。流水哗哗离去，岁月匆匆飞逝，浮世确无常。君似星儿灿，永耀在心房。

先后撰写出版了十部专著，为文化老人编辑了十多部文集。文史写作的活儿还得继续操持下去。其次，因为时间宽裕了，我可以把早年写字的爱好认真认真拾掇起来。读中学遭遇“文革”，在无正常教学秩序下，我却有幸参加了学校业余书画兴趣小组，开始像模像样临习碑帖。

这一比文学还早的爱好，一直不曾间断过，只是时间花得不够，进步缓慢。有人说练字是一种很好的健身方式，我何乐不为呢？一个个日与汉字打交道的人，写不好汉字，总说不过去吧。况且，汉语文字是我国特有的传统文化，博大精深，值得我穷一生的精力去好好钻研研吧！

做到这些，就契合了我退休后的想法，把时间的富翁渐渐转换成文化的富翁。文学情怀，是我的精神动力。这自然离不开书与阅读。首先，在不累着自己的前提下，退休后这依然是我主要的文学活动。从淘书到文史研究，我

每年的上海国际电影节，对电影迷来说，就像过节一样，那么多的电影排山倒海到眼前，令人眼花缭乱，来不及看啊。

今年是6月8日上午开启线上售票，半小时就卖出20万张，可见上海人是多么爱看电影啊。

看电影从上世纪开始，就是一件时髦的事。在张爱玲时代，上海最有名的大光明电影院门口有三眼巨大的喷泉，台阶上铺着丝绸地毯，一个由欧美乐师组成的乐队在演奏，女孩们必会穿着最新款的华服来看电影。据说鸿翔的服装设计师为了能捕捉最新的流行样式，经常到电影院门口观察时髦女郎的穿戴。

上海的电影院是有历史承载的，比如曾享有“远东第一影院”盛名的大光明电影院，始建于1928年，当时由京剧大师梅兰芳开张剪彩，1933年又由著名的匈牙利建筑师邬达克设计重建，到1989年大光明电影院被评为上海重点保护文物。而我对它的情怀是因为小时候外婆天天抱着我到人民公园玩，偶尔会去看场电影。

大光明电影院是亚洲第一座宽银幕电影院和亚洲第一座立体声电影院，1930年代就在硬件上领

由小到大，大家都叫他“阿俊”，叫着叫着，居然忘记了他的本名叫做“邓明弘”。

阿俊样子俊俏，大家都说，他如果走上银幕，肯定会一炮而红。每次听到这样的赞美，阿俊的脸上便会浮现一种月朗风清的微笑，幸福而又腼腆。长大后的阿俊，在实验室工作，大家都开玩笑地说：不知道什么时候星探会找上门来呢？阿俊听了，笑意从眉梢一直蜿蜒到嘴角。兴许他在内心也偷偷地盼望着星探的出现吧？

然而，黑暗的风暴没有任何预兆便席卷而来。

实验室爆炸，把阿俊炸得血肉模糊。医生尽力抢救，他被救活了，可是，五官尽毁，像是从地狱里逃出来的一只鬼。在他留医期间，家人寸步不离，把所有的镜子藏了起来。

出院那天，他揽镜自照，凄厉的喊声差点把镜子震裂了。

当天，他趁人不备，割脉自杀。

被救活之后，日夜不分地躺在床上，鬓发尽白的母亲，给他熬煮各种可口的食物，他木无表情地吃，吃了睡；睡醒之后，不言不语地吃，吃完又倒在床上，像个只会张口吃饭的活死人。义工到家里来开解他，他咆哮着说：“你没资格和我说话，有一天，当你的脸烂得像我一样，你再来和我谈人生的意義吧！”义工束手无策，父亲垂首叹气，母亲以泪洗面。

有一天，来了一名睿智的义工阿黎，硬生生地把他从床上拽起来，他粗声粗气地喊道：“你没资格和我谈人生……”

阿黎说：“我要带你去一个地方，你去了以后，如果还要继续过这种行尸走肉的生活，我绝对不会干扰你！”

阿黎把他带到火葬场，指着六盒骨

灰对他说：“这六名死者，生前的性别、年龄、职业、身份、地位、境遇各个不同，可是，死后全都化成了旁人无法辨识的灰烬。生前的样貌，只不过是大家向上天暂时借用的面具而已。唯有利用面具底下蕴藏着的智慧使短暂的一生发光发亮，才能充分彰显生命的意义啊！你现在为了一副暂时借用的面具弄得自己生不如死，值得吗？”

阿俊一言不发地看着眼前六盒骨灰，瘦瘦的身子，好似一株正在承受着狂风暴雨侵袭的植物，簌簌地抖着、抖着。半晌，他张开了嘴，旁若无人地发出了惊天动地的哭声，那哭声，像突然涨大了无数倍的金箍棒，一棒打在天上，天被打得裂开一条缝，整个大地都颤抖了；接着，山洪暴发，泪水淹没一切。自出事以来，他在死亡的幽谷里进进出出，一滴泪也不曾流过，现在，嚎哭成了他唯一的发泄。

站在一旁的阿黎，眼里也饱含地含着泪，可是，他明确地知道，阿俊已经从那黑不见底的牛角尖里探出头来了。

康复了的阿俊，成了非常杰出的义工。他现身说法，把希望的曙光带给许多不幸地陷落于忧郁深坑的人。他最常挂在嘴边的一句话是：

“如果快乐不肯放弃你，为什么你要死死抗拒它？”

有时出门，有人看到他，吓得掩面尖叫，他幽默地回应：“夜晚吓到你，那才是我该负的责任；可是，白天出门吓到你，却是社会教育的问题。”

别人叫他“邓先生”，叫他“明弘”，他总不厌其烦地纠正：“我叫阿俊。”顿了顿，又诙谐地指着他自己的心，说：“我有一颗很俊的心。”

历经劫难而又浴火重生，阿俊知道，人生最重要的是：面对自己、接受自己。



准备上台的小演员
(油画) 蔡晓斌



走路的云

了风气之先。因为早年就放映国际影片，主要是美国八大公司出品的影片，在国内率先引进了“译意风”同声翻译耳机设备：每个座椅背后安装一个小方匣，里面有电线与发声机相连，观众多付一毛钱，就可以租借耳机连上小方匣，听到“译意风”小姐们纯正的同声翻译。

现在的上海成了国际大都市，很多居民都会英语，虽然影片打有

段上喜欢的影院，买好套餐(爆米花+可乐)，订好座位，然后就是舒舒服服地享受了……

很多影院都是标准配套，IMAX则屏幕更大、画面更佳、音响更震撼，看大片的感觉很好。有一次上班时间正巧无事就买票直接去看电影，结果那个小放映厅就我一个人，享受了一次个人专场，至今难忘。前段时间在徐家汇看《阿

丽塔》首映，地铁7号线出来就是很大一个商业广场，各种店应有尽有。我找了一家日本店选了一套定食，吃完后上4层的影院看电影，卡梅隆制造的视觉效果让我记住了阿丽塔真人一般流动的眼睛，这种观影效果是家里无论如何也得不到的。

而看得最多的是几年前在上海影城，也是上海国际电影节，那时票房比现在好买，记得当时一天都在影城里，看完一部买下一部，几个放映厅轮流跑着看，舒适的环境让我完全忘记了时间……这样的体验也是难得的人生享受。

十日谈

面对现实，电影何为？请看明日日本栏。

光影十年，奋发共进
责编：杨晓晖

字幕，年轻人更爱听原版影音，能够更好地融入影片的语境中，而国际化这一特色，被上海观众保留了下来。

这次上海国际电影节公布了47家展映影院，当中就有几家上海人非常熟悉，具有历史文化的影院，大光明、国泰、美琪，当然，还有不少年轻人喜欢的商业区影院。其实，上海影院数量之多令人惊奇，据说平均每个商业区就有两家，看电影之方便就象选择餐馆。

我看电影多半也是临时决定，有了空，有了想看的片子，就打开手机按照时间段选择影院，因为有车，也不被距离束缚。挑一家时间